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Chimie: (7 points)

1,00|f 1) Calcul en mod, des quantités de matiére initiales no(Na) et no(H-0) des deux réactifs :

-3
* 1y (Na) =0 _ B0 103mor
M(Na) 23
* Ny(H,0) = m____pVo _ DI85
M(H,0) M(H,0) 2x1+1x16

1,50( 2) Remplissage du tableau d'avancement de cette réaction :

Equation de la réaction 2.Nagy + 2.H,0p - 2.Na'(ag + 2.HO (ag) + H,(0)
Etat du Avancement " .
m
systeme X en (Mor) Quantités de matiére en (MOY)
Etat Initi x=0 10 10 0 0 0
Etat X 10%_2x | 10-2x 2.x 2.x X
Intermédiaire
Etat Final X 10°-2%m | 10 =2Xm | 2. X 2. Xm Xm

1,00 |[ 3) * Détermination de I'avancement maximal x,, de cette réaction :
- Si le sodium Na est le réactif limitant : n¢ (Na) =0

-3
alors: 107° —2.x,, =0 = X, =% =5.10"*mo/

- Sil'eau H20 est le réactif limitant : n; (H,0)=0

alors : 10-2.X,=0 = sz% =5mo/

Or 5.10°mo¢ <5mo’ . donc l'avancement maximal sera : X = 5.10*mov

* Déduction du réactif limitant :
Le réactif limitant est le sodium Na.

1,00 |[4) Montrons par le calcul que V » 180mL :
* La quantité d'eau restante d la fin de la réaction est : n; (H,0) =10 -2.x,

* La masse d'eau correspondante est : my,,=n; (H,O)x M (H,0) = (10 — 2.x,,) x M (H,0)

L4 m m
* La masse et le volume sont liés par : pz% alorsVv =—84
P

_ (10-2.x,) .M (H,0)
* Finalement on trouve : B D
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-4
AN: _(10-2x5107)x18 _ 129 9gmL ~180mL
N : 1

1,00 || B) * Détermination de [Na+]1_= a l'état final :

.1 ng(Na") .
On sait que : [Na ]f =————— " Or le tableau nous donne : n; (Na")=2.x,
Finalement : [Na*]f _ 2y
\Y
L] 2x5107% 3 4
AN : [Na ]f —W—S,SG.lo mo/.L

* Détermination du volume Vg du gaz H; dégagé a l'état final :

V
On sait que : Ng (Hz):V—g alors Vy=n; (H,).V,, : Or le tableau nous donne : n¢ (H,)=X,
m

Finalement : V= x,.V,

4
AN : Vy=510"x24=0,012L =12mL

1,50 6) Cherchons la masse m du sodium restante pour laguelle [Na'] = 2.103mol L :

* La masse du sodium restante est : m=n(Na)x M (Na)

* La quantité de sodium restante est : n(Na) =102 -2.x
Donc: m=(10"-2.x)x M (Na) (*)

+ 2. Na* |V
* La concentration en ion Na : [Na+]= VX alors x :J-%J—

* La relation (*) s'écrira alors: m=(10"% - |Na+ |V) M (Na)

AN : m=(10"%-2.10"°%0,18)x 23 =1,47.10 2 g=14,7mg

Physiquel: (6 points)

1,00 1) Schéma du circuit électrique, avec représentation du sens du courant électrique et de la

tension électrique aux bornes de chaque dipdle électrique de ce circuit :

¢électrolyseur

générateur —— conducteur ohmique
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1,00

1,00

0,50

1,00 (| 2)_Détermination graphique de la valeur de E et celle de r du générateur (6) :

* La f.e.m est l'ordonnée a l'origine : E = 9V s
* La résistance interne a pour valeur la valeur absolue LUV ii
- : : i =9V|
Du coefficient directeur de la droite : i T f.j i
il M i
Uy -Uy|_[6-3
=Ty | I1-2] i st e S
- Illxzﬁ.i'lll’E'S'
r =30 il gt e SRR IR
Ofiitil
igurel
3) Montrons que I=0,25A, par application de la loi d'Ohm et celle de I'addition des tensions :
* D'apres la loi d'additivité des tensions électriques : Ug=Ug+Uc ()
* D'apres la loi d'Ohm appliquée au dipdle (6) : Ug=E-rl
x D'apres la loi d'Ohm appliquée a I'électrolyseur : Ug=E'+r'l

4) Par _application de la loi_de Pouillet, retrouvons la valeur précédente de l'intensité I :

» D'apres la loi d'Ohm appliquée au conducteur ohmique : U =R.1

* La relation (*) s'écrira alors : E-r.l=E+r.l+RlI

oubien E-E'=(r+r'+R).I = I:i
r+r+R

9-4
. I=———-=0,25A
A.N : 3+2+15 ——

La loi de Pouillet permet d'écrire I'expression de l'intensité du courant sous la forme :

| YE-XE'
2r+2r'+2R
Dans notre cas : I=i
r+r+R
9-4
. Il=——=0,25A
A.N : 3+2+15 ———

5) Dans le circuit précédent, on place un conducteur ohmique (D") de résistance R’, en dérivation

avec le dipdle(D).
5-1) Construction du schéma du nouveau circuit électrique :

électrolyseur

I 1
|
L conducteurs
. . i Vg hmi
générateur — Ue ohmiques
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1,50

0,75

0,50

1,00

1,00

5-2) Calcul de la valeur de la résistance R’, pour laquelle I ‘= 2.T :

Soit Req la résistance du dipdle équivalent a l'association en dérivation des deux conducteurs

Ohmiques : Ry =1 (R+ R).Ry = RR' R Ry = (R— Ry )R> R'm 0 (x
miques : eq—mC)( + ) eq = M- = .eq—( - eq)- p— —R_R ()

eq
, E-E' électrolyseur

D'apres la loi de Pouillet : '~ - 9
P r+r'+Ry, g
1 1 1 %.i _5\ 5

Alors : I'(r+r'+Ry)=E-E 5 E'ER
Lt — = 3

. . E-E 3 2o e

Ou bien: I+ r'+Ryq = ——— o 3
I 5
L)

Donc Ry = E— (r+r') ; onemporte cette expression dans la relation (*) :
R{ E |_.E —(r+ r')}
Finalement: R'= ,
R—{EI_'E —(r+ r')}
15x{29(_)25—(3+ 2)}
. R'= < . _7,50
A.N : 9-4 St bt
15 - -(3+2)
2x0,25

Physique2: (7 points)

1-1) Signification de Us et de Uz :
* La tension de seuil est la tension au-dela de laquelle la diode Zener commence a conduire le

courant électrique, lorsqu'elle est polarisée dans le sen direct.
* La tension Zener est la tension minimale a appliquer aux bornes de la diode Zener pour qu'elle
devienne conductrice quand elle polarisée dans le sens inverse.

1-2) Détermination graphique de la tension Us et de la tension Uz :

D'apres la figure2 ; on trouve : Us = OV et Uz = 4V.

2-1) Calcul de la tension électrique UcF :

* D'apres la loi d'unicité de la tension : U =Ugk

* D'apres la loi d'additivité des tensions électriques : Ugk =Uga+U ax

* D'aprés la loi d'Ohm appliquée au dipdle (D1) : Uga=R;.1; et que : U 5, =Us
* Finalemerﬂ’ UCF :R1|1+US or USZO donC UCF :Rlll

AN : Ycr=50x100.10° =5V

2-2) Déduction de Io=350mA :
* Dans la maille (PBAKNP) : on applique la loi d'addition des tensions :
Upn =Upg +Ugk Ou bien Upy=Upg+Uce (%)
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1,50

0,75

1,50

* D'apres la loi d'Ohm appliquée au dipdle (6) :
Upy=E-r.1, =E (car r=0)

* D'apres la loi d'Ohm appliquée au dipdle (Do) : Upg=Ry.1,

-+
* La relation (*) s'écrira: E=Ry.1y+Ucr () e
E-U
Alors: lo=——FCF
Ro N

12 -5
A.N . IO:2—020,35A=350mA

2-3) Calcul de la valeur de la résistance R; :

* D'aprés la loi d'Ohm appliquée au dipdle (D2) : Ucg =R,.1,

Finalement R, = Uce
O_Il

R= > —200

ANN: 2703%-01

3-1) Construction du schéma du nouveau circuit électrique :

N™ anode A “F
figure3

3-2) Recherche de la nouvelle intensité I'; du courant qui va traverser la diode (D7) :
* Dans la maille (PBKANP), on applique la loi d'addition des tensions : Upy =Upg+Ugk +Ura (*)

* D'aprés la loi d'Ohm appliquée aux dipéles (Do) et (D1) : Upg=Ry.1"y etUgc=R.1';

* D'aprés la loi d'Ohm appliquée au dipéle (6) : Upy=E —r.1, =E (car r =0)

* La tension aux bornes de la diode polarisée en inverse : Uy, =U,

* La relation (*) s'écrira: E=Ry.1'y +R.1', +U, avec I'g=1", + 1",

Ou bien: E-U,=R,.(I'1+1",) +R.l"; équivalentda: (Ry+R). 1'1+Ry. 1, =E-U, (1)
* Dans la maille (BCFAKB), on applique la loi d'addition des tensions : Ucp =Ugy +U s (%)

* D'apreés la loi d'Ohm appliquée aux dipdles (D1) et (D2): Ucg =R,.1", etUp=R..1";
* Larelation (**) s'écrira: R,.1', = R.lI'; +U, équivalentda: R,. I',—R,. 1, =U, (2)
* Les deux équations (1) et (2) forment le systéme suivant :

(RO+R1)' Ill +Ro. II2 :E_UZ
_Rl Ill +R2 II2 :UZ
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Par la méthode des déterminent alors :

E-U, R

I, — UZ RZ — RZ'(E_UZ)_RO'UZ

Y[Ry +R. Ro| (Ry+R).R, +Ry.Ry
™ R2

, 20x(12—-4)-20x4

AN: 1= =3,33.10 °A=33,3mA
SN (20 +50) x 20 + 20 x50




